

# 那份珍藏的记忆

□史玉宝

几个同学相约去读高中的原址看看,这件事筹划好长时间了。我们读高中是在一所由庙宇改造的学校里,说是庙宇其实已没有任何寺庙的印迹,这里在20世纪50年代就已成为学校了。那个时候高中的学制是两年,两个年级共14个班。学校分上、下两个院,教室和教师办公室古朴而坚固。院外有个操场,是土质的,没达到400米跑道的标准,但基本可以满足日常体育课和学校运动会的要求。

当时最令人自豪的不是这所学校的样貌和规模,而是学校教师的水平及其在业界的影响力。我们那一届共6个班,有两个班被确定为重点班。这两个班的任课教师清一色名牌大学毕业,教学水平突出,教学研究也各有成就,这在一所乡镇(当时叫公社)中学是少见的。这些教师在带了我们这一届学生之后,都陆续调到省城或区重点中学了。

我们的语文老师曾经是一名国家级文史机构的研究员,因历史原因来到这所乡村中学任教。他理着整齐的小平头,头发虽有点花白,但依然浓密而坚硬。对襟衣服干净整洁,说话字正腔圆中气很足,语速不紧不慢不带一个废字。他精通语法尤擅古汉语。当年他讲《触龙说赵太后》一文,声情并茂,至今我们都留有深刻印象。

我们的化学老师皮肤白净,身材消瘦,戴一副有着厚厚镜片的眼镜。他说话时把尾音拖得很长,有种说唱的感觉。他是一所著名师大的高才生,用现在的话讲就是顶级学霸。那时候学校没有实验室,甚至连实验器材也十分缺乏,但老师能把每一项实验用语言描绘得极为生动,连液体产生化学反应后颜色的变化都能浮现在眼前。尤记得当时老师讲到氨气,他说到厕所那股呛鼻的气味,就是氨气的味道。之后一段时间,同学们上厕所都不说如厕了,都说要去“氨气房”。

# 黑水神祠石醮盆辨识

□白晓莉

在平定县冠山镇上庄村的嘉山庙,看到一个近似于八面体的石刻柱子。石柱高80多厘米,截面宽60~80厘米。下部大,上部略小。纵面较大的横长约20厘米,较小的约15厘米。其中一面雕刻龙浮雕,栩栩如生。以刻龙浮雕面为第一面,其余七面顺时针刊刻文字,第七面下部剥蚀少量文字,第八面仅存少许文字。

在高师傅的帮助下,我们制作了拓片,现将文字整理如下:

## 黑水神祠石醮盆铭并序

将仕郎守太原府文学于詠撰

夫人生天地之间,明神其助,事归其业,谋生恩力,劳苦衣食,养亲活幼,追朋会友,肴馔宴乐,偕为得志之人。其得志者,倚市获利,耕稼丰登,商贾倍美,岂不尽天地盖载之恩?荷明神威福之力。人由归惑,乃随所处立祠庙,塑灵容,春祈秋报,祀灾请福,以为依投之所,明乎?昔有功及民,书于祀典者,今万吉村,西山下,溪之侧,古有黑水神祠,塑像壁画俨然若生,供具仪器悉备焉。唯阙烧醮石炉之盆,时因数祭余钱币焚爇于地神也,聪明宁鬻,怠慢之礼,今遇军城西草市归神向善之人,钦仁重义之士,尽竭恩诚,愿意以良工崇饰大石,刻凿龙兽水藻之纹,奈各乏财,不能如意,赖族臣富齐选,(男)齐中,济备财,命辽阳石工张安其人,尽机智技巧显有奉神之心,远乎专利苦身,巧取成家重宝之名,公助力,出金人连应、孙应、张天诏、张迁、李瞻、崔嵩、王安、任恩、闫贵、张清、南草市康俊、万吉村胡庆,所造石盆不累月工毕,卜之会敬立于神前,永永大用,铭曰:

众人之心,诚焉不苟,刻凿炉盆,容硕余斗,免币焚地,成礼颇厚,彼器固存,日月不朽。

熙宁八年九月廿一日立石

怀州防御推官知平定县事何著作佐郎签书

判官厅公事□朝奉郎守太常少卿知平定军事赐  
□……

大明……  
耆老重施醮

在石刻中,有些在今天看来是没有的文字,特别是“市”,原石刻写作“二”与“巾”的贯穿合文,在顾野王《玉篇》之中都无此写法。

《读史方舆纪要》记云:嘉山下有黑水泉,由嘉山黑水泉而兴建嘉山庙黑水神祠。太平兴国二年在广阳建平定军,太平兴国四年迁军署于嘉水谷地。此后嘉水谷地历朝均是地方政府署地所在。嘉山嘉水由于得天独厚的特质成为神山神水,《黑水神祠石醮盆铭并序》很清楚地表达了这层含义。

石醮盆,宋代一种流行的石刻。上面有盆,中部有柱,下部有基座,此柱的基座还可以找到,而盆据说已经掩埋。

阅读《黑水神祠石醮盆铭并序》,其中“唯阙烧醮石炉之盆”“刻凿炉盆,容硕余斗”,可见石醮盆有香炉之意,故又名石香炉,因有柱还可名香幢。而“刻凿龙兽水藻之纹”,正是黑水神的独特象征和石醮盆的时代性、地域性、艺术性价值所在。

石醮盆一旦刻成,就会显示出价值。第八面留存少量的文字,如“大明”“耆老重施醮”,显示第八面在最初是空白,之后的数百年间有过特别的施醮,可惜余留之字太少。《平定州志·艺文》有明李念《嘉山黑水神庙碑文》,可以对照石醮盆在现实中的意义。

顺便纠正一下,《平定州志·艺文》中《嘉山黑水神庙碑文》的“嘉靖三年”应为“嘉靖三十年”。

《黑水神祠石醮盆铭并序》有两处提到“万吉村”,宋朝的“万吉村”今天已不知所云,从历史地理的角度讲,“万吉村”应就是沿革至今的上庄村。

# 《小阳泉村志》读后

□杨青

今年农历六月廿四,是小阳泉村的传统庙会。今年的庙会与往年不同:由三十多位退休老人组成编委会,经过长达六年的辛勤耕耘和不懈努力,令全村父老乡亲关注的《小阳泉村志》终于出版发行,并在庙会前一天举行首发仪式。《小阳泉村志》主编、老友商锁贵先生特意送一本村志让我看,并嘱我记下品读后的灵感。

回到家静下心来慢慢阅读这本村志,我很快就被里面那么多的亮点所吸引:“中共创建第一城”所在地,“阳泉站”的由来,最早的城市道路、最早的粮食市场、最早的商贸店铺……透过一张张“一目了然”的老照片,透过一宗宗“一碰就响”的典章史实,通过一篇篇“一叶知秋”的文本资料,一个念头从我的心底冒出——小小山村志撼动山城宏史续新篇,小阳泉这一队退休的老汉真不简单。

翻阅《小阳泉村志》,我浮想联翩。看今日之阳泉,市区高楼大厦鳞次栉比;昔日河滩上的煤田小站,伴随着新中国的脚步,沐浴着改革开放的春风,如今已变成了一座璀璨耀眼的现代化山城。山城的变化让人兴奋,但山城的变迁更应铭记,只有追寻历史,才能想到植根于这座城市的千年古村——小阳泉!

忘不了1947年5月20日太上街老君庙,庆祝阳泉解放建市的大会会场,市委书记兼市长智生元向全社会庄严宣布阳泉市委市政府成立……小阳泉村的农会主席在大会上代表群众发言,成为这一红色历史的见证人。

忘不了桥北街中共创建第一城旧址那市级机关小院,仿佛又听见了正太铁路上奔驰的蒸汽机车经过沙江口“阳泉站”的火车轰鸣声。是正太铁路连通了阳泉的东西南北,改变了晋东区域的中心格局,从此加快了阳泉的繁荣发展!

坐落在小阳泉的建市公园,“中共创建第一城”的主题雕塑和主碑,是历史的见证!也是在小阳泉,1903年,开办了第一家邮政所;1906年,正太铁路在小阳泉设立“阳泉站”;1918年,第一所国民小学在小阳泉创办;1920年,第一条公路——阳泉站到辽县(今左权)的平辽公路开通;1921年,第一家银行——山西银行在小阳泉设立了办事处;1921年,第一条城市道路是阳泉站到小阳泉一公里长的黄土路;1940年,第一家电报局在小阳泉开设;1947年,第一个公安派出所在小阳泉村域设立。

多少个“第一”出自这里,撑起了阳泉主城区的“半壁河山”。

这里有着山城的珍贵记忆,昔日抗击日寇的前哨阵地,百团大战的浓浓硝烟,在这片热土上都留下了深深的印记。这是一片神奇的土地,这是一片革命的土地,这是山城阳泉的亮眼名片。中共创建第一城孕育兴起于此,正太铁路贯通东西途经于此,这里成为进行爱国主义、革命传统教育的重要阵地。

追寻过去,是为了铭记历史。只有不忘初心、牢记使命,才能在新的征程上,以百倍的努力,创造出更加辉煌的业绩!

# 秋夜

□郭华金

因了这枚触手可及的月亮  
因了这片蓝宝石般的天空  
因了这层光影跳跃的秋叶  
因了这初秋的夜  
无风无雨,怦然心动  
腿和脚就这样被心牵着  
恨不能也蹦蹦跳跳  
像孩童一般

想问月亮,你笑眯眯的

是发自内心的吗?  
太阳去睡了,星星不知去哪儿了  
寥廓苍穹,你孤独吗?  
一个人,一枚月  
长长的影子  
忽前忽后,忽左忽右  
忽长忽短,忽明忽暗

一个人,不孤独  
心不宁,才孤独

# 秋思

□曲院生

风吹开天缝  
大雁传来一封封书信  
蒙蒙细雨带点寒意  
那是凄楚与无奈的经历  
春花秋菊是印痕  
金色麦浪才是最美的年丰  
大地拿出秋实累累  
用丰盈回报淳朴  
一岁一枯荣  
依稀可见光阴留下的印记  
如此璀璨的星月  
五谷冬藏是天地的赠品  
季节的转角处

燃烧着思念的欢庆  
阡陌上的花  
在背影下渐行渐远  
只见红星挂满枝头  
遍地黄花换来果香四溢  
山瘦了  
霜叶托起人的思绪  
风吹旺了炊烟  
漫山的丹红迎来游人  
黄叶落下的弧线  
听到秋去冬来的艰辛  
一路走来的风光  
岁月染了霜叶丹红